

БУДНИ ВОЙНЫ

Интервью вице-президента Народного движения за освобождение Анголы (НДОА) Домингоса Франциско да Силва корреспонденту журнала «Азия и Африка сегодня»

— Мировое общественное мнение недостаточно информировано о всех перипетиях борьбы патриотов Анголы за свободу и независимость, против португальских колонизаторов. В короткой беседе я не могу во всех деталях рассказать об условиях этой борьбы. Хочу заметить, что для ангольцев характерны благородство, отвага и честность. Что же касается салазаровцев, то они применяют обман. Впрочем, у современных фашистов Лисабона это наследственное: ведь их предки, первые португальские колонизаторы, высадившиеся на африканском континенте пять веков назад, начали с обмана и сделали его краеугольным камнем своей политики в Африке.

Сегодня они применяют свой испытанный метод, пытаясь избежать окончательного поражения. Как только отряды ангольских патриотов добиваются определенного успеха, пропагандистский аппарат португальской армии начинает распространять лживые сообщения о «реформах». Если верить этим фальшивкам, салазаровцы уже отменили в Анголе принудительный труд и непосильные налоги. Но это вранье. Пользуясь тем, что мирное население многих районов и областей Анголы доведено до крайней степени нищеты, каратели пытаются обмануть его податками. В каком-нибудь районном центре они затевают бесплатную раздачу жителям продуктов, поношенной одежды и даже вина. При этом португальские пропагандисты лицемерно твердят крестьянам: «Бунт закончился. Все мятежники уничтожены. Пора вам возвращаться в свои деревни и приниматься за работу...»

Цели салазаровских агентов ясны: они стремятся обеспечить дешевой, а часто даже и даровой рабочей силой плантации колонизаторов и чужеземных концессионеров. Такая «вербовка» батраков нередко оказывается ловушкой. В округе, носящем название «Округ 31 января», 200 молодых ангольцев, доверившихся вербовщикам, вместо обещанной «хорошо оплачиваемой работы», получили пу-

лю в затылок. Суля выгодную работу, агенты салазаровской разведки надеялись выведать у батраков секреты дислокации партизан.

Сила партизан в том, что все коренные жители — их союзники. Лишь небольшая кучка африканцев продалась салазаровской тайной полиции ПИДЕ. «Буфос» («совы») с ненавистью называют их ангольцы. «Буфос» прикидываются друзьями партизан, подслушивают разговоры, провоцируют наивных людей, а потом доносят жандармам. За последнее время ПИДЕ завербовала в число «буфос» нескольких женщин и девушек. Но мы знаем их подлые методы и не поддаемся на уловки и провокации.

Гораздо опаснее то, что в Анголе существует организация, возглавляемая предателем Холденом Роберто. Этот агент империализма долгое время ловко маскировался под борца за освобождение Анголы. Теперь он разоблачен. Честные люди, которые прежде верили ему, отошли от него и примкнули к Национальному движению борьбы за освобождение Анголы. Холден Роберто организовывал, например, нападения на транспорты, подвозившие продовольствие и медикаменты партизанам.

Когда было совершено первое крупное нападение на наш транспорт, нам и в голову не пришло, что это дело рук Холдена Роберто. Тогда мы еще считали, что он расходится с нами во взглядах, но предателем быть не может. Ни один из 45 патриотов, сопровождавших караван в горах, не остался в живых. Холденовцы перебили всех. Но вот нападение повторилось. Метод был тот же: засада, а потом «дружеский» разговор и предательские удары. Из 17 наших людей, сопровождавших транспорт, холденовцы убили 16. Жаким Домингуш был тяжело ранен. Его сочли мертвым и бросили в горах. Но Жаким выжил, дополз до партизанского лагеря и рассказал правду о предательстве Холдена Роберто. Затем последовал целый ряд других фактов, полностью разоблачивших этого изменника, агента империалистов.

Наше патриотическое движение поддерживает дружеский контакт с Организацией африканского единства. Представители «Комитета девяти» ОАЕ приезжали к нам в район боевых операций. Они на месте удостоверились в том, что сторонники НДОА — истинные, честные и отважные патриоты. Организация африканского единства, как известно, призвала НДОА единственной организацией, возглавляющей борьбу ангольского народа за освобождение. Мы, со своей стороны, стремимся к восстановлению единства всех сил, выступающих против империалистов и колонизаторов. С этой целью мы ведем терпеливую разъяснительную работу. Люди, которых долгое время обманывал Холден Роберто, если это честные патриоты, всегда могут присоединиться к своим братьям из НДОА.

Наши боевые операции в течение ряда месяцев 1965 года развивались успешно. Наша тактика заключается в том, чтобы непрерывно беспокоить португальские оккупационные войска короткими налетами, а затем возвращаться на свои скрытые базы.

Интересных боевых эпизодов много. Но особенно характерен тот факт, что мы, не обладая такой военной техникой, какую получают салазаровцы от своих союзников по НАТО, главным образом от США и Западной Германии, научились отнимать эту технику у врага. Так, в районе Серра-де-Мукаба один наш летучий отряд отбил у салазаровцев два полугусеничных транспортера. На дороге между Бембе и Тото мы установили наблюдатель-

ный пост. Даже не предполагалось, что наблюдатели вяжутся в серьезное дело. Но, заметив транспорт с ценным грузом — радиоаппаратурой, особенно необходимой нам, смельчаки отважились напасть на него. В итоге четыре вражеских солдата убиты, а аппаратура оказалась в руках патриотов.

Условия нашей борьбы весьма сложны. Вместе с португальскими колонизаторами в Анголе орудует международный империализм. Если бы Салазару не помогали его союзники по НАТО, победа давно была бы за патриотами Анголы. Но мы в своей борьбе не одиноки. На нашей стороне все люди доброй воли, на нашей стороне великий народ Советского Союза.

ЭКСКУРСИЯ В ПЕКЛО

В разгар туристского сезона в Каир часто поступают тревожные сообщения. В пустыню отправляются патрули на верблюдах, летят самолеты; пилоты изучают каждый квадратный метр песка. Много незадачливых путешественников было спасено от гибели буквально в последнюю минуту. Но не всегда удается вовремя прийти на помощь. Выпив последние капли неприкосновенного запаса воды, люди погибают от жажды, когда спускание совсем рядом. В 1964 году тела 11 французов были найдены в... 450 метрах от Нила.

Драма пяти туристов из ФРГ была первой в 1965 году. Западногерманские туристы побили абсолютный рекорд бессмысленного пренебрежения опасностью. На половине пути к оазису Сива они встретили египетский патруль, который предостерег их: продолжать путешествие опасно, наступает волна страшной жары — до 70°. Один из «Фольксвагенов» с двумя экскурсантами повернул назад и сумел выбраться из пекла. За свое спасение эти двое заплатили дорогой ценой. Они превратились в ходячие скелеты. Один из них навсегда лишился памяти.

Пассажиры другого «Фольксвагена» пренебрегли предостережением патруля. Однако их путешествие длилось недолго. Тонкая корка соли, покрывающая песок во впадине Каттара, сменилась сыпучими песками, где автомобиль застрял. Когда спустя четыре дня бедуины наткнулись на него, все путешественники были мертвы. В машине нашли фотоаппарат с заснятой пленкой. После проявления пленки спасатели увидели ужасный репортаж о трагическом финале экскурсии в пекло.

Из газеты «Штандар млодых» (ПНР)



Президиум собрания бойцов на одной из баз Народного движения за освобождение Анголы. В центре — председатель НДОА Агостиньо Нето.

Фотоснимки переданы корреспонденту журнала «Азия и Африка сегодня» Домингосом Франциско да Силва



После схватки с оккупантами бойцы партизанского отряда оживленно обсуждают подробности боя.